

# Francia-magyar találkozó

## DM-információ

**A Csongrád Megyei Kereskedelmi és Iparkamara a szegedi Rotary Klub kezdeményezésére francia-magyar üzletember-találkozót szervez szeptember 2-án 15 órai kezdettel Szegeden, a Pick Klubban.**

Mivel megyénk első számú befektetőivé a franciák váltak, a szervezők a találkozót tovább kívánják erősíteni a már kialakult jó kapcsolatokat, valamint szeretnék új külföldi partnerekkel megismertetni Csongrád megye vállalkozóit, a régió gazdasági, kereskedelmi és befektetési lehetőségeit. A rendezvényre várják Paul Hunsinger, Franciaország budapesti nagykövetsége kereskedelmi és gazdasági tanácsosát, valamint a Csongrád megyei cégeken kívül több mint 30 francia üzletembert magyarországi francia érdekeltségű vállalatok képviselőit. A találkozó programja: 15 órakor köszöntőt mond dr. Szalay István, Szeged

polgármestere és dr. Horváth Lajos, a Csongrád Megyei Kereskedelmi és Iparkamara titkára. Ezt követően Paul Hunsinger

A magyar-francia gazdasági kapcsolatok rövid elemzése, jövőbeli francia elképzelések, főbb irányok a két ország gazdasági kapcsolatainak fejlesztésében címmel tart előadást. Dr. Szeri István, a Csongrád Megyei Kereskedelmi és Iparkamara elnöke pedig a megye gazdasági helyzetéről, a jelenlegi francia magyar gazdasági kapcsolatokról és befektetési lehetőségekről tájékoztatja az érdeklődőket.

A délutáni program során Szilágyi István, az IKM osztályvezető-helyettese a minisztérium szemszögéből értékeli a francia-magyar kapcsolatokat.

Ezt követően Pászti Tóth Gyula, Csongrád megye közgyűlésének alelnöke Csongrád megye területfejlesztési elképzeléseiről beszél. Az üzleti találkozó befejezésekképpen a résztvevő cégek mutatkoznak be.

# A Feszty-körkép kiállta a próbát A szakértők szerint csodálatos



**Damian M. Widmer svájci körképzakértő (svájcsapkában), miután aprólékosan szemügyre vette a felújított Feszty-alkotást, elismerő szavakkal méltatta annak egy év utáni állapotát.**

(Fotó: Enyedi Zoltán)

**„A magyarok bejövele”, Feszty Árpád csodálatos körképe, amely az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékparkban lelt méltó otthonra, immár egy esztendeje állja a látogatók ezreinek „ostromát”. A kultúr-történelmi értékként nyilvánított alkotás védelmére négy esztendeig tartó restaurálás után – természetesen komoly figyelmet érdemel. Ezért tegnap, a panorámakép helyreállítását felügyelő nemzetközi szakértői bizottság Ópusztaszerre látogatott, hogy – egy évvel az átadás után – megtekintse a körkép állapotát.**

Az európai körképek jelenlévő vezető szakemberei, valamint a kép felújítását irányító főrestaurátorok először tájékoztatót hallgattak meg a kép bemutatása kapcsán felmerült gondokról. A

hatalmas érdeklődés miatt – ami messze meghaladta az ideális látogatói létszámot – például a bemutatóteremben állandóan figyelemmel kellett kísérni a hőmérséklet, a páratartalom, illetve a porviszonyok alakulását. Az épület szigetelése ugyanis általában jónak mondható, bár a hófúvások alkalmával a szél itt-ott beprézelte a havat, amelynek lecepegése okozott egy kis riadalmat. Az őszi és téli csapadékos időszak közeledése miatt az ennek kiküszöböléséhez szükséges intézkedések részben már meg is történtek. De a tavaszi tetőfelújítás mellett a parkot működtető közhasznú társaság kiserélte – mivel letelt a 3000 üzemóra – a körképet megvilágító lámpákat is. Gyors beavatkozást igénylő feladatokat kell viszont kezelni a nemrégiben észlelt rovarkártevők mielőbbi teljes likvidálásáért. A szű további szaporodása

ugyanis igen hátrányosan befolyásolhatná a körkép sorsát.

A körképet alaposan szemügyre vevő szakértők közül Damian M. Widmert, a luzerni körkép igazgatójának véleményére külön is kíváncsiak voltunk.

– Szinte a tavalyival azonos, csodálatos benyomást kelt a kép – hangsúlyozta a szakember. – Talán a színek lettek kicsit tompábbak, de ez az idő múlásával természetesnek tekinthető. Megnyugtató az is, hogy semmilyen – a vászon vagy a festék minőségéből eredő – kárt nem lehetett felfedezni. Mindössze néhány sötétebb, függőleges foltot láttam, amelyeket vélhetően denevérek okozhattak. Am ezek annyira aprók, hogy a látogatók élményét nem befolyásolják. A hóbefúvás következményeit azonban a jövőben feltétlenül meg kell előzni, hiszen a képre ráfoly-

va, azon komoly roncsolást végezhet. Két-három év múlva viszont mindezen körülményektől függetlenül is fontos lesz a körkép újabb, körültekintő ellenőrzése. Hiszen arra csak egy réteg festéket vittek fel – kettő mártükröződést okozott volna –, így esetleg akkor már szükség lehet kisebb korrigálásokra.

Arra vonatkozóan pedig, hogy a világ más panorámáival összehasonlítva milyen „bánásban” részesül az itteni, elmondhatom: eléri a világszínvonalat. Sőt: komoly pozitívumként említhető a klimatizált helyiség biztosítása, hiszen akadnak olyan körképek is, amelyek nem ilyenekben találhatóak. Ezért, ha folyamatosan odafigyelnek a kép állapotára, még nagyon sok embernek okozhat annak látványa felejthetetlen élményt.

**N. Rácz Judit**

# Új színház Szegeden

## Munkatársunktól

Egyesület alakult, majd társulatot szervezett a Szegedi Színkör. A Varsa Mátyás színész-rendező vezetésével néhány sikeres, érdekes, újszerű előadást az elmúlt néhány évben már tartott Színkör – minisztérium és más pályázatokon nyert, szponzoroktól szerzett támogatással – hét színészt szerződöttet: Dobos Katalint, Téglás Juditot, Szanka Dórárt, Flórián Antalt, Kiss Lászlót, Somló Gábert és Halász Gábert.

Velük találkozhatnak az érdeklődők a Közéleti Kávéház szeptember 2-i, hétfői rendezvényén a Virág cukrászdában, este 6 órakor. Különösen a fiatalok, középiskolások és egyetemisták figyelmére számít az új színház, hiszen elsősorban klasszikusokat játszanak – alternatív előadómódban. A Közéleti Kávéházban Pacsika Emília újságíró mutatja be az új társulatot.

# Az utolsó „kiállítás”

## Munkatársunktól

A szegedi nyári idegenforgalmi élet egyik legstabilabb szolgálatának is minősíthetnénk a már-már városképi jelentőségű Panoráma-autóbuszt és annak „főnökét”, Rimóczy Károly idegenvezetőt. Rimóczyt ugyan inkább tanár úrnak ismeri és szöjtítják mindenki, de a nyári szezonban a városnéző buszon ő mutatja be a Tiszaparti város nevezetességeit, szépségeit az ide látogatóknak.

Rimóczy úr ma délután 5 órakor utoljára áll ki a drosztra: ingyenes körre invitálja a szegedieket. A busz most is a Klauzál téren várja az utasokat, akik érkezési sorrendben foglalhatják el helyüket.

# Változások az autóbusszközlekedésben

## Munkatársunktól

A Tisza Volán Rt. tájékoztatja az utazóközönséget, hogy szeptember 1-től (vasárnaptól) a 20-as és 21-es autóbusszok ismét az eredeti menetrend szerint és útvonalon közlekednek. A csatornázási munkálatok miatt azonban szeptember 3-tól (keddtől) körülbelül két hónapra a 73Y-os buszok a 73-assal megegyező útvonalon mennek, változatlan menetrend szerint. A 22-es és 23-as buszok szeptember 3-5-ig Petőfitelepen a Budai Nagy Antal utca – Árvácska utca – Muskálti utca – Bencfahát

utca – Szántó Kovács János utca terelőútvonalon járnak mindkét irányban, a menetrendjük nem változik. Az út-és valamennyi megállóhelyén megállnak.

Ideiglenesen áthelyezik a megállóhelyét a következő járatoknak: a 11, 21, 83 és 83A jelzésű buszok szeptember 2-től (hétfőtől) – a Belváros felé – a Szentháromság utca helyett a Szent Ferenc utcában állnak meg, a 74-es buszokra továbbra is a 74-es buszokra továbbra is a Szentháromság utcában lehet felszállni, de a megállóhelyet ideiglenesen 50 méterrel arrább helyezik.

Újra itt a szeptember, ismét kezdődik egy új tanév. Hangulatok, várakozással teljes, anyagiak miatt aggodalmas, az új iránt érdeklődő, a többiekkel tartó, optimista és pesszimista hangulatok előzik meg az első tanítási napot. Rajtuk is múlik, hogy milyen hangulati elemet mennyire hagyunk eluralkodni magunkon. Pár napja csak annak, hogy egy Szegeden nagy sikerrel bemutatkozó nemzetközi cég – egyébként magyar származású – vezérigazgatója, utalva arra, hogy három évvel ezelőtt szinte a semmivel kezdtek és azóta már a hatodik irodájukat nyitják, találóan jegyezte meg: talán az a baj, hogy mindig a nehézségeket hajtogatjuk, a felelősöket keressük, s miután nem leljük, elkeseredünk, ahelyett, hogy a sikertörténeteket elemeznénk és abból tanulnánk. Vonatkozik ez az oktatási helyzetre is: ne csak azt nézzük – szinte az egész országban egyöntetűen –, hogy miként mutogat egymásra kormányzat, az önkormányzatok és a pedagógustársadalom különféle támadó-védőkező mozdulatokkal, hanem induljunk ki abból a tényből, hogy a törvény biztosítja a jogokat, a kormányzati, önkormányzati és egyéb források az anyagi lehetőségeket, amelyekkel a pedagógusok alkotó fantáziával szabadon valósíthatják meg elképzeléseiket az egyik legnagyszerűbb emberi tevékenységben, a jövő felnövő generációjának nevelésében.

Vegyük számba, hogy is állunk itt Szegeden az iskolarendszerünkkel! Van 36 általános iskolánk (közülük 2 a főiskolai és az egyetemi gyakorló általános iskola), két középiskola általános iskolai osztályokat is tanít, egyik általános iskolánk középiskolás diákokat is nevel. Szegeden 6 „tiszta” gimnázium található,

emellett 3 gimnázium és szakközépiskola, 8 szakközépiskola, 1 gimnázium–szakközépiskola–szakmunkásképző, 1 gimnázium–szakközépiskola–szakiskola, 2 szakközépiskola–szakmunkásképző, 1 szakmunkásképző iskola, 1 speciális szakiskola, 1 nevelőotthon és szakiskola és ezek mellett 12 kollégium (köztük gyermekotthon) az induló vagyunk az 1996/97-es tanévre. A teljesség kedvéért megemlíttjük, hogy a jövőre iskolába indulókat 67 szegedi óvoda készíti fel az iskolába lépésre.

Iskolarendszerünk színességét nemcsak a fenti számok mutatják, hanem fenntartók is jellemzik. Az önkormányzati és felsőoktatási iskolák mellett már korábban megjelent két egyházi középiskola és két alapítványi iskola. A meglévő önkormányzati zeneiskola mellé társult egy magán-zeneiskola és egy művészeti magániskola.

Ekkora választék várja az általános illetve középiskolás diákságot Szegeden. Jelenlegi adataink szerint 13965 általános iskolás és 12745 középiskolás-korosztályú diák tanul majd a városunkban. Az utóbbiak közül legtöbben a szakközépiskolások vannak: 5858 diák, a gimnázistól számva 3486 szakmunkásnak 3401-en tanulnak.

Nem üres iskolák várják a diákokat, hanem sok pedagógus és a munkatársaik. Az általános iskolákban 1150 tanító, illetve tanár kezdi az évet, a középisko-

lás korosztály képzésén 1054 oktató munkálkodik.

Ezek az adatok mutatják, hogy a pedagógusok számszerűen is kitűnő szellemi erő jelentenek Szeged városban. Ezzel a tanévvel számukra különösen érdekes, izgalmas időszak kezdődik a Nemzeti Alaptanterv (NAT) előkészítésének feladatával. Hiszen a NAT úgy állapítja meg az oktatási követelményeket (természetesen iskolánként és évfolyamonként változó arányokban), hogy a közoktatási törvényben megszabott órakeret mintegy 70 százaléká elegendő a teljesítésükhöz és végre mód nyílik arra, hogy az alapanyagot még a kevésbé érdeklődők számára is élvezhetően és ami a legfontosabb, maradandóan tanítsa meg. Nem az a fontos, hogy a diák sok mindenről halljon, hanem az, hogy az alapismereteket őregkorában is emlékezzen, mert gyorsan változó világunkban esetleg többször is újra kell indulni. Nem az a fontos, hogy minden differenciálás nélkül a tudomány legújabb vívmányait sulykoljuk általános- és középiskoláink fejébe, hiszen erre ott a felsőfokú oktatás. Nem cél az, hogy dolgozatírásig tudják az anyagot és esetleg az érettségire még egyszer megtanulják az apró részleteket is, de igenis cél az, hogy az érdeklődőt (akár csak egy) diákunk is tanárától megkapja az öt izgató kérdésre az útbagasztást. Biztos vagyok benne, hogy minden jó tanárnak akad olyan érdeklődő diákja, aki egy életre megőrzi a tanára habitusának

# Tanévköszöntő

(írta: Szalay István, Szeged polgármestere)

három különböző sztnű szemégyűjtő zsákok és azt a konténer három megfelelő sztnű nyílászárba teszi és elmegy. Ettől is gazdagok...

Térjünk vissza a jelenre és köszöntsük azokat az iskolákat, amelyek e tanévben alapvető újdonságot jelentenek, vagy új helyzet elé kerülnek. Új helyre költözik (a Csongrádi sugárútra) az Újszegedi Gimnázium, amit névváltozással is egybeköti. Összevonva kezd meg a tanévet a Tömörkény István Gimnázium, Művészeti Szakközépiskola és Kollégium (ami a korábbi „Tömörkény” és a vele egy épületben lévő Szilágyi Erzsébet Kollégiumból ötvöződött eggyé). Régi-új középiskoláként üdvözölhetjük a Szegedi Rendőr Szakközépiskolát (a repülőter mellett) és vadonatúj színfolt a Hammi-do Művészeti Iskola és remélhetően látni fogjuk a föld fölé magasodni a Dugonics András Piarista Gimnázium épülő falait a Franciaahögyön. Új helyre költözik az Osztrovszky utcai Óvoda és Általános Iskola is (a korábbi Záporkerti iskola megüresedő helyére) és „összeköltözik” a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola két gyakorló általános iskolája (a Boldogasszony sugárút 10-12. alá), a főiskola pedig megkapja a volt Szilléri-tagiskola épületét amelynek tanulóit már a tavalyi tanévtől kedve befogadta a Tabán Általános Iskola.

A nagy tanáregyenység, Nemet László, egy másik nagy tanáregyeniségről és zseniális tanítvány-fióról ír: „A két Bolyai” drámájára gondolatul idézem Bolyai János büszke mondatát: „A semmiből egy új világot teremtettem.” Nekünk, Szeged polgárainak, pedagógusainak és ifjú nemzedékének nem a semmiből indulva, de egy újvilágot teremtetni szándékkal kell indítani az 1996/97-es tanévet!